Задания для самостоятельного решения 

по теме «Программное управление работой компьютера» 

9 класс
Справочный материал для учащегося

	a div b
	Арифметическая операция, вычисляющая целую часть от деления а на b (a и b – целые числа)

	a mod b
	Арифметическая операция, вычисляющая остаток от деления a на b (a и b – целые числа)

	abs(x)
	Функция, вычисляющая модуль числа x

	sqr(x)
	Функция, вычисляющая x2

	sqrt(x)
	Функция, вычисляющая 
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Часть 1

1. Автором языка программирования Паскаль является

1) швейцарский профессор Никлаус Вирт

2) американский математик Норберт Винер

3) французский математик Блез Паскаль

4) американский математик Джон фон Нейман

2. Из приведенного списка выберите названия универсальных языков программирования и подсчитайте их количество:

HTML, Бейсик, Си, Фортран, Паскаль

3. Алгоритм, в котором команды выполняются последовательно одна за другой, называется

1) циклическим



3) вспомогательным

2) разветвляющимся



4) линейным

4. Верны ли следующие суждения?

Суждение А: В языке программирования Паскаль при написании служебных слов нет различий между строчными и прописными буквами

Суждение В: В комментариях программы, написанной на языке программирования Паскаль, нельзя использовать русские буквы.
1) верно только А



3) верны оба суждения

2) верно только В



4) оба суждения неверны

5. Какая из записей не может быть идентификатором с точки зрения языка Паскаль?

1) 9klass




3) KlAsS9

2) klass9




4) my9Aklass

6. С какого служебного слова в языке программирования Паскаль начинается раздел описания переменных?

1) program




3) var
2) begin




4) integer

7. Из приведенных ниже четырех арифметических выражений три соответствуют одной и той же формуле, а одно – другой. Найдите «лишнее» выражение.

1) B/E/C*(A*D)



3) A*B/C*D/E
2) (A*B)/(C*D)/E



4) (A*D*B)/(C*E)
8. В программе, записанной на алгоритмическом языке, переменные a и b описаны как целочисленные. Определите значение переменной a после выполнения следующего фрагмента программы:

a:=281;
b:=a mod 10;
a:= a div 10;
a:= a+100*b;

1) 102


2) 281


3) 128


4) 838

9. В программе, записанной на алгоритмическом языке, переменные a и b описаны как целочисленные. Определите значение переменной a после выполнения следующего фрагмента программы:

a:=117;
b:=a mod 100;
a:=a div 2;
a:= a+ b mod 2;

1) 59


2) 2


3) 59,5


4) 6,5

10. Окружность и квадрат заданы радиусом R, стороной квадрата A и расстоянием D между центрами окружности и квадрата. Укажите условие, что окружность касается стороны квадрата в середине этой стороны

1) (R-A=D)or(R+A=D)


3) (R+A=D)or(ABS(R-A)=D)

2) (R+A/2=D)or(ABS(R-A/2)=D)

4) (R+A/2=D)and(ABS(R-A/2)=D)

11. Каким выражение задается условие принадлежности точки заштрихованной фигуре:







1) (abs(x)<=r2) and (abs(x)>=r1)






2) (sqrt(x*x+y*y)<=r2) and (sqrt(x*x+y*y)>=r1)







3) (sqrt(x*x+y*y)<=r2) or (sqrt(x*x+y*y)>=r1)







4) (sqrt(x*x+y*y)<=r2) and (x>=r1) and (x<=r2)
12. В данной блок – схеме приняты следующие обозначения: U1, U2 – некоторые условия, S1, S2, S3 – операторы.
Фрагмент представляет алгоритм, содержащий
1) две команды ветвления в полной форме, одна из 
которых вложена в другую

2) команду ветвления в сокращенной форме, в которую вложена команда ветвления в полной форме

3) команду ветвления в полной форме, в которую вложена команда ветвления в сокращенной форме

4) две команды ветвления в сокращенной форме, одна из которых вложена в другую

13. В данной блок – схеме приняты следующие обозначения: U1, U2 – некоторые условия, S1, S2, S3 – операторы.









При каком логическом выражении будет 








выполняться оператор S3?








1) U1= ложь или U2 = истина








2) U2 = истина И U2= ложь








3) U1 = ложь








4) U1 = ложь или U2 = ложь

14. Определить значение переменной Z после выполнения фрагмента алгоритма, если введены значения 1 и – 1:
Z:=0
Ввод Y,X
Если X>0 то



Если Y>0 то Z:=X



Иначе Z:=Y



Кв

Кв

1) -1


2) 0


3) 1


4) 2

15. Определить значение переменной Z, которое будет получено в результате выполнения фрагмента программы, написанной на языке программирования Паскаль

X:=3;

Y:=2;

X:=y;

Z:=2;

If X>Y then Z:=Y-1


Else Z:=X+1;
1) 1


2) 2


3) 3


4) 4

16. Определить, что будет выведено на печать в результате выполнения программы, написанной на языке программирования Паскаль, если введены значения 2   -2   4.

Program primer;

Var A,B,C,E,D:integer;

Begin

   Read(A,B,C);

   If A>=B then begin E:=B; D:=A; end

   
     Else begin E:=A; D:=B; end;

   If C<E then E:=C;

   If C>D then D:=C;

Writeln(D,’ ‘,E)

End.
1) -2   2

2) 2   4


3) 4   -2

4) -2   4
17. Выбрать фрагмент алгоритма, в котором переменной Y присваивается значение (-1), если X<=-1; значение 0, если -1<X<1; значение 1, если X>=1.

1) if X>1 then Y:=1 else if X>-1 then Y:=0 else Y:=-1

2) if X>=1 then Y:=1; if X<=-1 then Y:=0 else Y:=-1

3) if X>=1 then Y:=1 else if X>-1 then Y:=0; Y:=-1

4) if X>=1 then Y:=1 else if X>=-1 then Y:=0 else Y:=-1

18. Определите значения целочисленных переменных x и y после выполнения фрагмента алгоритма:








1) x=14; y=10






2) x=13; y=6







3) x=14; y=5







4) x=14; y=15
19. Определите значения целочисленной переменной x после выполнения следующего фрагмента алгоритма:








1) 2






2) 4







3) 8






4) 12
20. Определить. что будет выведено на печать при выполнении следующего фрагмента алгоритма, если введены значения 9, 3, -2.
Ввод А, В, С

Х:=B
Пока X<A повторять

Нц

X:=X-C
Кц

X:=X+A
Вывод X

1) 18


2) 9


3) 20


4) 12

21. Определить значения A и B после выполнения фрагмента алгоритма

A:=0

B:=-3

Пока B<2 повторять

Нц если B<0 то B:=B+A


Иначе B:=B+2

      Кв

Кц

1) А=3 В=6

2) А=2 В=3

3) А=6 В=3

4) А=6 В=5

22. В данной блок – схеме приняты следующие обозначения: U1, U2 – некоторые условия, S1, S2, S3 – операторы. Выбрать фрагмент алгоритма, соответствующего этой блок – схеме

1) S1; если U1 то если U2 то S2 кв кв;S3

2) S1; пока U1 повторять нц если U2 то S2 иначе S3 кв кц

3) S1; пока если U1 то повторять если U2 то S2 кв иначе S3 кв кц

4) S1; пока U1 повторять нц если U2 то S2 кв кц; S3

23. Найдите значение переменной S после выполнения данного алгоритма

Алг Пример

Цел S, i
Нач

S:=0 
для i от -1 до 3 шаг 1 повторять

Нц


S:=S+i*i

Кц

Кон

1) 15


2) 13


3) 9


4) 14

24. Предложенный фрагмент алгоритма вычисляет и выводит на печать абсциссу X и ординаты для трех функций Y1, Y2, Y3.

A:=5; Y1:=1; Y2:=1; Y:=1;

Для X от 1 до 6 шаг 1 повторять

Нц

Y1:=Y1/2/A

Y2:=Y2/(2*A)

Y:=Y*2*A;

Y3:=1/Y

Вывод X,Y1, Y2, Y3

Кц

Выбрать верное утверждение

1) Точки с координатами (X,Y1) и (X,Y2) совпадают и отличны от точек с координатами (X,Y3)
2) Точки с координатами (X,Y2) и (X,Y3) совпадают и отличны от точек с координатами (X,Y1)
3) Все точки лежат на 3 разных графиках

4) Все точки лежат на одном графике

25. Для внутреннего представления неотрицательных целых переменных P, k, N используется 8 бит памяти. При каком значении переменной N будет успешно выполнена следующая программа?

P:=16; for k:=1 to N do P:=P*2;

1) 5


2) 3


3) 4


4) 6

26. Какой оператор необходимо вставить вместо многоточия в следующий фрагмент программы на алгоритмическом языке, чтобы верно решалась задача определения произведения элементов массива А, содержащего N элементов?
…..

Для i от 1 до N шаг 1 повторить

Нц

   S:=S*A[i]

Кц

1) S:=1

2) S:=A[1]

3) S:=0

4) S:=A[N]
27. Задан одномерный массив X, содержащий N элементов. Фрагмент алгоритма
S:=0;

For k:=1 to N do

   If 0<=X[k] then S:=S+X[k]

Определяет

1) сумму положительных элементов массива

2) максимальный элемент массива

3) сумму неотрицательных элементов массива

4) количество положительных элементов массива

28. Какое значение примет переменная X в результате работы фрагмента программы, если вводятся данные 3, 5, 6, 2, 4?

For i:=1 to 5 do

   Read(A[i]);

X:=1;

For i:=1 to 5 do

   If a[i]>A[X] then X:=i;

Writeln(X);

1) 3


2) 2


3) 6


4) 4

29. Что будет напечатано в результате работы фрагмента программы, если вводятся данные 1, 0, 1, 0, 1, 0, 1?

For i:=1 to 7 do

   Read(A[i]);

X:=0; i:=1;

While i<=5 do

   Begin if A[i]>0 then X:=X+1; i:=i+2 end;

Writeln(X);

1) 2


2) 4


3) 1


4) 3

30. Значения двух массивов X[1..100] и Y[1..100] задаются с помощью следующего фрагмента программы:

For k:=1 to 100 do
   X[k]:=k-50;

For k:=1 to 100 do
   Y[101-k]:= sqr(X[k]);

Какой элемент массива Y окажется наименьшим?

1) Y[1]

2) Y[50]

3) Y[51]

4) Y[100]

31. Данный фрагмент программы обрабатывает два натуральных числа X и Y:

While X<>Y do

   If X>Y then X:=X-Y


   Else Y:=Y-X;

Writeln(X);

Значение X после выполнения фрагмента равно

1) меньшему из двух исходных чисел X и Y
2) модулю разности двух исходных чисел X и Y
3) наименьшему общему кратному двух исходных чисел X и Y
4) наибольшему общему делителю двух исходных чисел X и Y
32. Чему будет равно значение переменной X после выполнения фрагмента программы, обрабатывающей массив A[1..N]?

k:=1;
for i:=1 to N do

   if A[i]>A[k] then k:=i;

X:=A[k];

1) количеству максимальных элементов в массиве

2) индексу максимального элемента в массиве (первому из них, если таких элементов несколько)

3) индексу максимального элемента в массиве (последнему из них, если таких элементов несколько)

4) максимальному элементу массива

33. Дан фрагмент алгоритма, определяющего количество отрицательных элементов массива A[1..10]. Восстановите пропущенное условие.

p:=10; i:=1;

While i<=10 do

   Begin


If __________ then p:=p-1;


i:=i+1;

   End;

Write(p);
1) A[i]>=0

2) A[i]<0

3) A[i]>0

4) A[i]<=0
34. Даны три фрагмента программы на языке программирования Паскаль. Определить, какие из них печатают одинаковые результаты при обработке одного и того же массива X. Во всех программах используется описание: var X:array[1..10] of integer; I, A:integer;
	Фрагмент 1
	Фрагмент 2
	Фрагмент 3

	For i:=1 to 10 do

   Begin

      A:=X[i];

      X[i]:=X[10-i+1];

      X[10-i+1]:=A;

   End;

For i:=1 to 10 do

   Writeln(X[i]);
	For i:=10 downto 6 do

   Begin

      A:=X[i];

      X[i]:=X[10-i+1];

      X[10-i+1]:=A;

   End;

For i:=1 to 10 do

   Writeln(X[i]);
	For i:=10 downto 1 do

   Writeln(X[i]);


1) все приведенные фрагменты


3) фрагменты I и III
2) фрагменты I и II




4) фрагменты II и III
35. Какую сумму вычисляет следующий фрагмент программы, записанный на языке программирования Паскаль (все используемые переменные имеют целый тип данных)?

S:=0;

For i:=1 to N do

Begin

   P:=1;

   For c:=1 to k do

      P:=P*i;

   S:=S+P;

End;

1) S=1N+2N+3N+...+kN



3) S=1+1(2+2(3+3(4+...+(N-1)(N
2) S=1k+2k+3k+...+Nk




4) S=1+1(2+1(2(3+...+1(2(...(N
36. Определите, какое значение будет выведено на экран в результате выполнения приведенной ниже последовательности операторов.

A:=1; B:=-1;

While A>=B do B:=B+A; A:=A+1;

Writeln(B*A);
1) 4


2) 20


3) 15


4) 2

37. Дан фрагмент программы на языке программирования Паскаль. Сколько раз выполняется тело цикла?

A:=1; B:=1;

While B<64 do A:=2*A; B:=B*A;

1) ни разу

2) 3


3) 4


4) бесконечно много раз

38. Определите, как предложенный ниже фрагмент программы изменяет одномерный массив A[1..N]?
For i:=1 to N-1 do

   For j:=N downto i+1 do

      If A[j]<A[j-1] then

         Begin

            c:=A[j];

            A[j]:=A[j-1];

            A[j-1]:=c;

End;

1) меняет местами первый и последний элементы массива

2) меняет местами минимальный и максимальный элементы массива

3) сортирует массив по убыванию

4) сортирует массив по возрастанию

39. Фрагмент программы записан на языке программирования Паскаль. Двумерный массив размера 7(7 формируется следующим образом:

For n:=1 to 7 do
   For k:=1 to 7 do
      X[n,k]:=k-n;

Сколько элементов массива будут иметь отрицательные значения?

1) 49


2) 28


3) 21


4) 7

Часть 2

1. Расположите этапы решения расчетной задачи на компьютере в логической последовательности. В ответе запишите получившуюся последовательность букв без пробелов и каких – либо символов.
	A
	Составление программы на языке программирования

	B
	Постановка задачи

	C
	Математическая формализация

	D
	Отладка и тестирование программы

	E
	Построение алгоритма

	F
	Анализ полученных результатов


2. Укажите служебные слова. Используемые в языке программирования Паскаль для описания числовых переменных. Запишите получившуюся последовательность букв в лексикографическом порядке без пробелов и каких – либо символов.

	A
	B
	C
	D
	E

	real
	nul
	chislo
	integer
	Array


3. Укажите, какие команды присваивания написаны с ошибками, если переменные описаны следующим образом: Y:real; N:integer. Запишите через запятую в порядке возрастания номера правильных ответов.

1) Y:=N+1;


3) N:=4.0;


5) N:=N/2;

2) N:=Y-1;


4) N:=sqr(sqrt(N));

6) Y:=21;

4. Какие из записей НЕ используются в качестве операций отношений в языке Паскаль? Запишите получившуюся последовательность букв в лексикографическом порядке без пробелов и каких – либо символов.
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	=
	(
	=>
	<>
	<
	=<


5. Какие из служебных слов в языке Программирования Паскаль используются в качестве указателей операций и функций? Запишите получившуюся последовательность букв в лексикографическом порядке без пробелов и каких – либо символов.

	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I

	read
	div
	end
	real
	abs
	mod
	sqr
	var
	array


6. Ниже приведен список действий над данными в языке программирования паскаль. Все они, за исключением одного, являются операторами.

	1
	write(список вывода)

	2
	sqrt(аргумент)

	3
	while лог. выражение do тело цикла

	4
	readln(список переменных)

	5
	if лог. выражение then оператор 1 else оператор 2


Выберите вариант, не являющийся оператором, и в ответе запишите его номер.

7. Запишите по правилам программирования выражение:
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8. Переменные a и b описаны в программе как целочисленные. Определите значение переменной a после выполнения следующего фрагмента программы:

a:=506;

b:=a div 10;

a:=b+(a+b) mod 100;

a:=a*2;

9. Выберите последовательность операторов присваивания, меняющую местами значения двух величин X и Y с использованием дополнительной переменной. В ответе запишите в соответствующем порядке получившуюся последовательность букв без пробелов и каких – либо символов.
	A
	B
	C
	D
	E

	Y:=X
	Y:=Z
	X:=Z
	X:=Y
	Z:=X


10. Необходимо поменять местами значения переменных A и В без использования дополнительной переменной. Выберите из приведенного списка минимальное количество необходимых операторов присваивания для решения данной задачи. В ответе запишите в соответствующем порядке получившуюся последовательность букв без пробелов и каких – либо символов.

	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G

	A:=A-B
	B:=A
	A:=B
	B:=A-B
	A:=A+B
	A:=2*A-B
	B:=B-A



11. Выберите из таблицы последовательность операторов присваивания, осуществляющую циклическую перестановку величии X, Y, Z. В ответе запишите в соответствующем порядке получившуюся последовательность букв без пробелов и каких – либо символов.

	A
	B
	C
	D
	E

	Z:=Y
	A:=X
	Y:=A
	Y:=X
	X:=Z


12. Укажите все значения x, при которых после исполнения фрагмента программы получится ответ y=4.

If x<3 then y:=5-x else

If x<=20 then y:=x+12 else y:=x-17;

Если возможных значений x несколько, то в ответе запишите их через запятую в порядке возрастания.
13. Укажите через запятую в порядке возрастания все значения x, при которых после исполнения фрагмента программы получится ответ y=-5:

If x>0 then y:=-x else if x>=5 then y:=x-2 else y:=x-1;

14. Какое значение примет переменная Z после выполнения фрагмента алгоритма?

X:=5; Y:=10;

If X=Y then Z:=X*Y+3 else Z;=Y/X+5; Z:=Z-7;
15. В данной блок – схеме приняты следующие обозначения: 

U1, U2, U3 – некоторые условия, A, B, C, D и E – операторы. Перечислить через запятую операторы в порядке их выполнения, если условия U1 и U3 истинны, а условие U2 ложно.

16. Восстановите фрагмент алгоритма, который для заданной точки определяет, принадлежит ли он графику. Выберите из предлагаемого списка операторы присваивания, которые необходимо вставить на место пропусков. В ответе запишите в соответствующем порядке получившуюся последовательность букв без пробелов и каких – либо символов.
If x>2 then ____(1)____
   Else if x<0 then ___(2)___

         Else ____(3)____
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H

	y:=abs(x)
	y:=sqr(x)
	y:=sqrt(x)
	y:=0
	y:=1
	y:=x
	y:=2-x
	y:=x-2


17. Дан фрагмент программы, который для заданного значения аргумента x находит соответствующее графику значение y. Вставьте пропущенные условия. В ответе запишите в соответствующем порядке получившуюся последовательность букв без пробелов и каких – либо символов.

If ___(1)___  then y:=-3*x+12



Else if ___(2)___ then y:=4




Else if ___(3)___ then y:=x





Else y:=0.25*x*x;

	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H

	x<3
	x>=3
	x=0
	x>0
	x<-4
	x>-4
	x<=0
	x=4


18. Правило формирования последовательности задается программой на алгоритмическом языке:

Алг последовательность

Цел A, B, C, K
   Нач

      Для K от 0 до 3 шаг 1 повторять

      Нц

         Вывод С

         С:=C*A+B
     Кц

   Кон

Найдите пропущенный член последовательности -1, 3, -13, …

19. Правило формирования последовательности задается программой на языке программирования Паскаль:
Program pr;

Var A,B,C,K:integer

Begin

..........

For K:=0 to 3 do

Begin

   Writeln(C):

   C:=C*A+B;

End

End.
Найдите пропущенный член последовательности:  -5, …, -27, 61.
20. Найдите значение переменной X. 

Var k,X:integer;

Begin

X:=0;

For k:=1 to 200 do

If (k mod 5=0) and ((k mod 7=0) or (k mod 3=0)) then X:=X+1;

Writeln(X)

End.

21. Найдите значение переменной Х, вычисленное в следующей программе:
Var k,X:integer;

Begin

X:=0;

For k:=1 to 100 do

If (k mod 11=0) or (k mod 8=0) and (k mod 10=0) then X:=X+1;

Writeln(X)

End.

22. Известно, что значением целочисленного одномерного массива А[1..4] являются числа (4, 1, -3, 3). Чему равное А[А[2]]?

23. Укажите порядок записи блоков, необходимых для построения алгоритма нахождения среднего арифметического значения элементов массива А, содержащего n элементов. В ответе запишите получившуюся последовательность букв без пробелов и каких - либо символов.

	A
	For k:=
	
	F
	S:=S+A[k]

	B
	For i:=
	
	G
	S:=0

	C
	2 to n do
	
	H
	k:=k+1

	D
	N downto 1 do
	
	I
	S:=S/n

	E
	If 0<A[k] then
	
	J
	i:=i+1


24. Найдите значение переменной S, если известно, что k=2, n=6, а одномерный массив B[1..9] содержит соответственно элементы (2, -3, 2, 1, 0, 5, 7, -1, 3).
S:=0;

For i:=k+1 to n-2 do

   If B[i]<0 then S:=S+B[i];

S:=S+n;

Часть 3

1. Что такое величина? Чем отличаются переменные и константы в языке Паскаль?

2. Переведите на язык программирования Паскаль следующие команды:

Ввести А, В

Поменять содержимое ячеек А и В (с использованием третьей ячейки С)

Вывести А и В

3. Найдите площадь прямоугольной рамки, внутренняя сторона которой равна заданному числу х (0<x<21,5), а внешняя – числу 21,5.

4. Напишите программу вычисления площади треугольника с использованием формулы Герона.

5. Найдите произведение цифр заданного трехзначного числа.

6. Даны два целых числа. Найдите среднее арифметическое кубов этих чисел и среднее геометрическое модулей этих чисел.

7. В массиве хранится информация о количестве осадков, выпавших за каждый день июля Определите день, когда выпало самое большее число осадков.

8. Заполните массив из 10 элементов случайными двузначными числами. Подсчитайте количество элементов массива, содержащих цифру 8.

9. Сформулируйте задачу, которую позволяет решить данная программа.
Program prim4;

Const n=6;

Var A:array[1..n] of integer;

i, k, m:integer

begin

   for i:=1 to n do

      read(A[i]);
k:=A[1]; m:=1;

for i:=1 to n do

   if A[i]>k then begin k:=A[i]; m:=1 end


       else if A[i]=k then m:=m+1;

writeln(m)

end.

Ответы к заданиям для самостоятельного решения 

по теме «Программное управление работой компьютера» 

9 класс

Часть 1
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	1
	1
	14
	2
	27
	3

	2
	4
	15
	3
	28
	1

	3
	4
	16
	4
	29
	1

	4
	1
	17
	4
	30
	3

	5
	1
	18
	3
	31
	4

	6
	3
	19
	2
	32
	4

	7
	2
	20
	1
	33
	1

	8
	3
	21
	3
	34
	4

	9
	1
	22
	4
	35
	2

	10
	2
	23
	1
	36
	1

	11
	2
	24
	4
	37
	4

	12
	1
	25
	2
	38
	4

	13
	3
	26
	1
	39
	3


Часть 2

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	1
	BCEADF
	13
	-4, 5

	2
	AD
	14
	0

	3
	2, 3, 4, 5
	15
	A, C

	4
	BCF
	16
	GAD

	5
	BEFG
	17
	BED

	6
	2
	18
	51

	7
	sqrt(5*x-abs((12+x)/(7*x-3))-x/2
	19
	17

	8
	212
	20
	17

	9
	EDB
	21
	11

	10
	EDA
	22
	4

	11
	BEAC
	23
	GADFI

	12
	1, 21
	24
	6
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